Урок мовної майстерності.

Тема:

Узагальнення й систематизація вивченого про дієприкметник.

Урок № 5

Мета:  узагальнити й систематизувати знання учнів з теми, розвивати вміння

             знаходити дієприкметники, дієприкметникові звороти в тексті,

             правильно ставити розділові знаки; розвивати вміння будувати діалог,

             використовувати в мовленні дієприкметникові звороти,

             прищеплювати любов до рідної мови та інтерес до української 

             літератури. 

Тип уроку: урок узагальнення набутих компетентностей.

Форма уроку: урок мовної майстерності.

Девіз уроку: Навчаючись -  учусь.

Перебіг уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Повідомлення теми, мотивація навчальної діяльності.

ІІІ. Узагальнення набутих компетентностей.

Бліц – опитування.

1. Дієприкметник – особлива форма дієслова, яка вказує на ознаку предмета за дією або станом.

2. Дієприкметник із залежними словами утворює дієприкметниковий зворот.

3. Дієприкметниковий зворот залежить від дієслова.

4. Не з дієприкметниками завжди пишуть разом.

5. Дієприкметник поєднує граматичні ознаки дієслова та прикметника.

6. Дієприкметники утворюються від початкової форми прикметника.

Пошуково-дослідницька робота.


Запишіть речення, дієприкметники і дієприслівникові звороти підкресліть. З’ясуйте на якому місці по відношенню до пояснювального слова може стояти дієприкметник і утворений ним зворот. Зверніть увагу на написання частки не з дієприкметником.


Перед вікнами ще стріпувався білим зі споду вмираючим листям прикипілий до землі, переламаний в окоренку, розпластаний перед хатою осокір. Василь бачив щось подібне давно-давно. У розпалі цієї останньої війни. У видовбаних серед битого шляху закіпчиках лежали в переможному пориві знерухомілі навіки постаті червоноармійців, навкруг білостінних непорушених осель роїлися люди… (М.Іщенко.)

Тестовий лабіринт. 

1. Укажіть дієприкметники:

а) оновлений;


в) засипаний;

б) пекучий;



г) улюблений.

2. Укажіть дієприкметники, утворені від дієслів доконаного виду:

а) заспокоєний;


в) розчервонілий;

б) обговорюваний;

г) обговорений.

3. Укажіть дієприкметники минулого часу:

а) списаний;


в) створюваний;

б) створений;


г) оцінюваний.

4. Укажіть речення, в яких дієприкметники виконують роль означення.

а) Трави давно вже скошені.

б) Розпалена, потріскана земля просить дощу.

в) Мати покликала до коліна натруджені руки.

г) Діти були втомлені далекою дорогою.

5. Укажіть речення, в яких дієприкметники виконують роль присудка.

а) Діти ознайомлені з правилами бібліотеки.

б) Набігають одна на одну розбурхані хвилі.

в) Земельні ділянки вже всі поділені.

г) Навчальні кабінети обладнані за сучасними вимогами.

6. Укажіть відмінкові форми дієприкметників, у закінчені яких пишеться – і – :

а) на зів ял..й траві;

в) за сервірован..м столом;

б) прикрашен..м залом;

на скошен…м полі.

Гра «Збери інформацію».

Творення дієприкметників

	Групи дієприкметників
	Основа
	Формотворчий суфікс
	Закінчення

	Активні теперішнього часу 

Активні минулого часу

Пасивні минулого часу
	Основа теперішнього часу дієслів (недоконаного виду)

Основа інфінітива дієслів (неперехідних, доконаного виду)

Основа інфінітива дієслів (перехідних, доконаного виду, рідше недоконаного)
	· уч (юч)

· ач (яч)

· л –

· н – 

· ен -

· т - 
	· ий

· ий

· ий

· ий 

· ий

· ий 


Гра «Я думаю так…»


Запишіть речення, увівши з дужок потрібну дієприкметникову форму. Поставте при потребі розділові знаки і поясніть їх уживання.


(Розкреслюючий, розкреслений) ватманський папір лежав на столі. Двері лишилися (не / замкнений, не / замкнутий) до ранку. Сніг (почорнений, почорнілий) під весну уже не радував дітей. З літака було видно море пшениці. (Перебігаючий, перебігший) хвилі котились і котились удаль. Завдання з (опрацьований, опрацьовуючий) матеріалу виявилися досить складними. Я пам’ятаю вірші (виучуваний, вивчений) на уроках літературного читання.

Пошукова гра «Самооцінювання».


Зробіть морфологічний розбір дієприкметників, заповнивши таблицю.


Окрилений успіхом, Петро Михайлович вийшов із клініки мовби помолоділий. Хотілось на свіжу пам'ять записати весь процес незвичайної операції. Щойно пережитий успіх в операційній – наслідок його багатолітніх безсонних ночей над цим рукописом. (Яків Баш.) Група приїжджих зупинилася на горбі… перед ними на десятки кілометрів простяглися порослі лісами знамениті плавні з мальовничими озерами, затоками, з якими нерозривно зв’язані спогади дитинства. (О.Довженко.) Його не бачили лежачим ниць, хіба тоді, як пив з потоку воду. (Д.Павличко.)

	Дієприкметник
	Початкова форма
	Активний чи пасивний
	Вид
	Час
	Рід
	Число
	Відмінок
	Морфологічний склад

	
	
	
	
	
	
	
	
	


IV. Відповіді на запитання, що виникли в учнів під час перевірки знань 

       про дієприкметник.

V. Домашнє завдання.

 Виписати з підручника української літератури для 7 класу п’ять речень з дієприкметниками або дієприкметниковими зворотами. Зробити морфологічний розбір дієприкметників.

